

Молодые россияне и национальный вопрос

Российская Федерация – многонациональное государство, и для становления гражданского общества представляется крайне важной позиция молодежи по вопросу о характере взаимоотношений между различными народами и этническими группами, составляющими население России.

К сожалению, следует признать, что, по мнению абсолютного большинства респондентов (58%), случаи дискриминации по национальному признаку в российском обществе случаются часто. Чаще других такой вариант ответа выбирают работники сферы торговли и обслуживания, безработные и студенты ВУЗов (67-69%).

Только каждый десятый (10%) респондент полагает, что случаи национальной дискриминации практически не встречаются, при этом вдвое чаще так считают предприниматели (22.5%). Еще треть опрошенных (31%) признают, что такие случаи, хотя и редко, но случаются, и, наконец, 7% не знают, что такое дискриминация по национальному признаку (в основном это самые молодые – учащиеся школ и ПТУ).

Представители контрольной группы еще реже в своих оценках – 71% респондентов полагают, что случаи национальной дискриминации случаются часто.

Интересно, что представители самого многонационального региона из трех, охваченных настоящим исследованием – Республики Башкортостан – несколько реже других (53%) отмечают, что в обществе часто встречаются случаи национальной дискриминации, реже других полагают, что такие случаи хотя и редко, но бывают (27.5% против 31% в среднем), и, наоборот, чаще считают, что такие случаи практически не встречаются (13% против 10% в среднем). При этом респонденты, проживающие в Башкортостане и продекларировавшие свою национальность (особенно из числа трех основных наций, проживающих в республике), больше озабочены случаями национальной дискриминации, чем респонденты, проживающие в РБ, и не пожелавшие идентифицировать свою национальную принадлежность. Так, например, 62% башкир, 61% русских и 56.5% татар отметили, что случаи национальной дискриминации случаются часто (против 53% в среднем по республике). Наоборот, на отсутствие таких случаев (при 13% в среднем по республике) указали только 3% башкир, 4 % русских и 10% татар.

Молодые новгородцы чаще других (64% против 58%) полагают, что национальная дискриминация широко распространена в нашем обществе, а среди владимирцев относительно чаще (37% против 31% в среднем) распространено мнение, что случаи дискриминации по национальному признаку не часто, но случаются.

По мнению респондентов, дискриминация по национальному признаку выражается прежде всего в следующем:

- 1) неприязненное отношение к лицам других национальностей, оскорбление их на бытовом уровне – 48% ответивших на вопрос
- 2) отношение к представителям некоторых национальностей как к людям «второго сорта» - 40%
- 3) ограничения при приеме на работу – 37%
- 4) физическое насилие по отношению к лицам других национальностей – 30%
- 5) ограничения при продвижении на руководящие должности – 24%
- 6) ограничения при поступлении в учебные заведения – 22%

В меньшей степени молодежь ассоциируют национальную дискриминацию с открытым существованием общественных и политических организаций, пропагандирующих националистические идеи, ограничениями в развитии национальными меньшинствами своего языка, культуры, религии, трудностями в выстраивании политической карьеры (12-14%).

У представителей старшего поколения выстраивается практически такая же иерархия значимости различных случаев дискриминации по национальному признаку, различия носят в основном количественный характер.

Тем интереснее представляется региональное сравнение по данному вопросу.

Владимирцы и новгородцы представляют себе распространенность случаев дискриминации по национальному признаку примерно так, как показано выше, правда физическое насилие по отношению к лицам другой национальности выходит в обеих областях на третье место (по 37%).

Молодежь многонациональной Республики Башкортостан, представляет себе национальную дискриминацию совершенно по-другому, примерно одинаково выделяя ограничения при приеме на работу, ограничения при продвижении на руководящие должности, ограничения при поступлении в учебные заведения (43-44%), причем в наибольшей степени это касается русских (44-53%) и в наименьшей – башкир (28-33%). Башкиры, в свою очередь, значительно чаще русских и татар указывают на неприязненное отношение к лицам других национальностей, оскорблении их на бытовом уровне (58% против

33% в среднем по республике), отношение к представителям некоторых национальностей как к людям «второго сорта» (42% против 24% в среднем по РБ) и физическое насилие по отношению к лицам других национальностей (36% против 17% в среднем по выборке). Татары вдвое чаще русских и башкир отмечают ограничения в развитии национальными меньшинствами своей культуры, языка, религии.

Таким образом, молодежь представляет себе национальную дискриминацию совершенно по-разному, в зависимости от того, живут ли молодые люди в областях с однородным населением с относительно небольшим процентом некоренного населения, или же в регионах со смешанным населением.

Определить уровень межнациональной толерантности молодежи косвенным образом позволяет анализ ответов на вопрос об отношении к бракам между людьми разных национальностей.

На вербальном уровне молодежь проявила очень высокую степень терпимости. Три четверти опрошенных (77%) не видят в таких браках ничего плохого, а каждый шестой (17%) допускают их, но считают, что вступившие в межнациональные браки в современной ситуации испытывают серьезные проблемы. И лишь 6% молодежи полагают, что брак надо заключать только с представителем своей национальности.

Старшее поколение менее терпимо в национальном вопросе, чем молодежь.

Региональные различия в ответах на данный вопрос весьма незначительны, будь то сравнительно однородные по национальному составу Владимирская и Новгородская области или многонациональный Башкортостан.

Отметим, однако, что в Башкортостане главными противниками межнациональных браков оказались именно башкиры, которые, с одной стороны, реже всего не находят в таких браках ничего плохого (76% против 83% среди русских и 86% среди татар), а с другой стороны, чаще всего считают, что брак надо заключать только с представителем своей нации (10%). Среди татар подобная точка зрения нашла немногим меньшее распространение (7%), однако татары при этом чаще других не видят в межнациональных браках ничего плохого (86%). Наиболее лояльное отношение к межнациональнм бракам проявили живущие в Башкортостане русские – 83% не видят в них ничего плохого и лишь 2% осуждают.

По мнению абсолютного большинства респондентов (58%), случаи дискриминации по национальному признаку в российском обществе случаются часто. Эта дискриминация выражается прежде всего в следующем: неприязненное отношение к лицам других национальностей, оскорблении их на бытовом уровне (48%), отношение к представителям некоторых национальностей как к людям «второго сорта» - 40%, ограничения при приеме на работу – 37%.